

# “汇游徐家汇”朱惜珍对话应关葆—— 栗子粉蛋糕浪漫见证“毕卡第公寓”今昔

■ 记者 吴梅

“衡山路上，梧桐掩映。衡山宾馆显赫矗立，低调的栗子粉蛋糕，就放在门口西饼店的冰柜里，一排一排，包装并不起眼，塑料圆盒，盖上印着‘毕卡第’建筑的商标。上海老先生老太太三两进入店内，拎了满满一袋出来……”衡山宾馆与栗子粉蛋糕的渊源充满传奇。农历新年将至，1月26日，“汇游徐家汇”体验游活动邀请城市海派作家朱惜珍引领市民游客，走进衡山宾馆，穿越时空，感受上海百年建筑毕卡第公寓的海派魅力；对话衡山宾馆资深西点师应关葆先生，趣聊栗子粉蛋糕的前世今生。

“当年的毕卡第公寓就是现今的衡山宾馆，它是一个有传奇故事的建筑代表。”朱惜珍娓娓道来。朱惜珍的创作始于上世纪90年代初，早期以小说和抒情散文

为主，2003年起，开始历史人文的非虚构写作，先后有《永不飘散的风情》《花园洋房的下午茶》《梧桐深处的别恋》《永不拓宽的上海马路》(全三册)等城市文化主题的特著出版。

为了解毕卡第公寓的“传奇”故事，朱惜珍一次次前往衡山宾馆采访，积累了很多一手资料，“毕卡第公寓曾是上海豪华家庭式公寓楼典范，住户以犹太裔富商最多。”现场，朱惜珍展示了她收集的一张老照片，“位于衡复风貌保护区的衡山宾馆，是一家具有文化特色的地标性酒店。毕卡第西餐厅，是其独具一格的创意海派西餐，餐台顶上特别设计有 Art Deco 的典型装饰——太阳徽章，环环相扣，线条流畅，对称有序的分割图案组成了放射状线，如太阳光芒般成为餐厅亮点。餐台不仅建筑有特色，这

里也曾星光璀璨，有上海滩最早的爵士演出，上海文化艺术人士也时常汇聚。今日，它又延伸着自己独特的魅力。”

“栗子粉蛋糕见证了毕卡第公寓浪漫今昔。”新中国成立后，衡山宾馆成为第一批涉外旅馆，是上海市一个“对外窗口”。“这里有着中外宾客津津乐道的名菜，最好的法式西餐厨师……栗子粉蛋糕因其纯手工、无添加剂、无防腐剂而成为‘网红’。”栗子粉蛋糕技艺传承人应关葆趣说自己也是“由一块蛋糕而成名”。

“90年前，霞飞路(今淮海中路)上有家 DDS 咖啡馆，老上海人称‘迪迪斯’，当时话剧、电影界的文艺工作者时常光顾。”应关葆先生说，“DDS 的西点师潘博亮，发明了这款栗子粉蛋糕。”

后来，潘博亮到了衡山宾馆，

授艺徒弟应关葆。应关葆向潘师傅学习了很多西点制作技艺。应关葆先生说：“栗子粉蛋糕是坚持做到现在的，跑遍全国，挑选栗子品种，并在原有味道的基础上做了改良。”

“蛋糕长得不起眼，上好的栗子磨成粉，拌入蛋糕，加上些许威士忌，挤上动物奶油，糯滑不腻。24小时内必须吃完，冰镇后尤其美味。”应关葆先生说，“上世纪50年代，在上海的苏联专家特别多，下榻衡山宾馆就用栗子粉蛋糕招待，外宾相当欢喜。家住附近的电影演员秦怡、赵丹、王丹凤，越剧表演艺术家王文娟、袁雪芬等都经常光顾。”

“上世纪80年代中，淮海路第一食品商店边上举行食品交易会，衡山宾馆设了摊位，供应栗子粉蛋糕，当时上海人均工资不到100

块，5块钱一只的栗子粉蛋糕不便宜，但来一批抢光一批，供不应求。”

潘博亮师傅年纪大了，应关葆接过了栗子粉蛋糕这个活。衡山宾馆刘翔介绍说，衡山宾馆60年间，应关葆先生从毛头小伙到白发苍苍，工作几乎没有离开过这里，退休返聘后，每天仍一早来衡山宾馆指导蛋糕制作。如今，应关葆先生年过古稀，70多岁的老人，还参加老年足球队。

“栗子粉蛋糕这是阿拉从小吃惯的味道。”老上海们说。由于潘博亮、应关葆先生和徒弟们的坚持和传承，才有了横跨两个世纪、被誉为“东方的西点明星”栗子粉蛋糕的美味。朱惜珍说：“当你吃上这杯柔软似云的栗子粉蛋糕时，可能况味又深了一些。”

## 日最高销售额达 82000 余元 乔家栅梅陇新店人气火爆

本报讯 (记者 耿洁玉) 1月23日，老字号乔家栅在徐汇梅陇商业中心又开新店，运营一周以来人气爆棚。据介绍，这家梅陇新店特色有二：多个老品牌集中呈现；人气新车轮烧现做现卖。

记者在梅陇路 255-3 号的乔家栅梅陇店看到，乔家栅品牌的招牌八宝饭、糕团制品、三丁烧卖、酥饼小食等均在店头醒目位置；冷冻柜内，乔家栅速冻制品也不少，水饺、汤团、烧卖等品类众多。店内，上海消费者耳熟能详的老品牌汇集：邵万生熟食、腌腊，三林酱菜，南凤肉专卖、金华火腿等，每个摊位前都是人头攒动。一站式搜罗众多老字号老品牌，使得店内人流络

绎不绝，也很符合社区商业定位。同样让人眼前一亮的还有人气新点“车轮烧”，南瓜、红豆、紫薯、咖喱等内馅儿被包裹在酥香的外皮内，咬一口都是热气腾腾。“新推出的车轮烧是乔家栅老字号的新尝试，既有我们本身的传统技艺，又探索融合了先进机器的操作”，乔家栅总经理曹群宜说，“预计在3月底4月初，还将推出一款爆浆红豆的馅料，等待消费者品尝。”

开业一周以来，梅陇店销售火爆，创造了乔家栅门店新日销记录。“新店120平方米不到，最高一天销售额达到了82000余元。”曹群宜说。新年新气象，老字号也在不断更新自己的新历史。

## 徐家汇商圈新春有新象 金猪锦鲤现身送福利

本报讯 (记者 陆翔) 这个春节，徐家汇商圈携手中国美术馆，以充满活力的姿态为来自五湖四海的消费者带来不一样的新春互动体验。2月4日至2月17日，作为“新象徐家汇—亥岁百福文化展览”的系列活动之一，新春艺术文化市集在美罗城 B1 中庭特别开设。

记者从徐家汇商城获悉，此次在美罗城举办的新春市集不一般，有受到年轻人热爱的“互动自拍点”“心愿贩卖机”引爆人气，阖家购物狂欢之余，解锁传统文化新玩法。现场还有剪纸、写春联、抽新年签等中国传统的民俗文化互动也将轮番上场，更可观摩徐汇区区级

传承人现场面塑，传承非遗匠心。另外，中国美术馆及其文创中心的创意文创产品生肖日历、金猪红包等将在现场特别开售，消费者不妨采购一些精致“年货”带回家。

值得一提的是，“寻找徐家汇锦鲤”作为本次活动的压轴戏之一，将持续至2月14日，凡在徐家汇商圈消费(上海六百、汇金百货、太平洋百货、汇联商厦、美罗城、港汇恒隆广场、东方商厦)，即可在美罗城“晒”出心愿红包，凭借满额消费小票，可换取相应礼品并有机会抽得精美丰富的锦鲤大奖，详情请见各商场百货总服务台宣传台卡。

春节期间，汇金百货还有“萌

萌小香猪”登陆中庭，随手就能与小香猪亲密接触。据汇金百货营销负责人介绍，这是汇金文化营销的开始，从春节应景的祝福表情包开始，到猪年利事封赠送、商场的表情海报，商场还将举办为期2周的“萌萌小香猪”展，特别开通商店抖音账号，为香猪展造势和宣传，届时将会对小香猪的来源、生活习性、顾客互动等进行跟踪曝光；同时与中国美术馆合作，在广场上搭建主题为“财猪拱福”的猪年艺术装置，营造浓厚的节日气氛。春节期间除了开展萌猪展外，商店还组织300多个品牌开展新春优惠酬宾活动，消费满额还额外再送50元电子红包。

## 徐汇交警抓获 “换装”逃逸肇事人

本报讯 (记者 王志莲 通讯员 马凯) 2018年12月12日，徐汇交警支队接报一起撞人逃逸事故，报案人余某在龙吴路近罗秀路骑行时，被一名快递员手撞倒在地，手臂骨折，后违法嫌疑人逃逸。民警查阅了街面监控探头，反复比对分析，发现疑似违法嫌疑人先后行至龙腾大道、临江路、龙水南路、云锦路、龙恒东路、中山南二路、宛平南路、零陵路等多处，同时发现该人“上演”了一场更衣秀，并且还更换了快递箱摆放的位置和车辆

特征。然而天网恢恢，民警最终将违法嫌疑人周某抓获归案。

据周某交代，把余某撞倒在地时，余某说了句“我的胳膊断了”，自己就吓得骑车跑了。而且为了故意逃避追查，中途换了4次衣服，还给车头套上了垃圾袋试图改变车辆特征。没想到还是被警察找到了。

报案人余某被民警敬业精神所感动，特向办案民警王礼峰、朱立送来感谢信。

目前，周某已被处以行政拘留15日。



图片新闻

华轻轻纺市场，这个曾经承载了诸多梅陇居民以及华东理工同学美好回忆的“淘货胜地”以“徐汇梅陇商业中心”的新形象重新回归啦！1月23日正式试营业。

从现场了解到，此次改造主要涉及商场的形态提升、业态调整，商业形态由原来的以个体户为主体向以品牌店为主转变，不过也不用担心在这不能“淘货”了。这里的商品东西更齐全了。超市网红、老字号美食店、儿童乐园、服饰店应有尽有。此次试营业期间更是有7成以上的店铺开张营业。顾振华 摄影报道

### 简讯

□ 春节前夕，为切实维护医疗服务健康良性发展，区卫生计生委监督所开展节前医疗安全专项督查。近日协同区卫生计生委、区市场监督管理局、区医疗保险办公室、区质控专家组对某民营医院进行春节前医疗安全专项督查。 记者 姚丽敏